



# 打好疫情防控攻坚战阻击战整体战主动战

海南日报

2022年4月2日 星期六

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖

美编：孙发强 检校：叶健升 苏建强

## 清明假期将至，我省严格落实各项防控措施 控制祭扫人员规模 鼓励线上祭扫

本报海口4月1日讯（记者马珂 实习生王菲）4月1日下午，海南日报记者从海南省新冠肺炎疫情防控工作第三十五场新闻发布会上获悉，清明假期将至，我省严格落实各项防控措施。

继续严把关口和重点人群管控。各入琼关口继续落实我省对入境、中高风险地区、涉疫区等来琼人员管控要求，严格落实“落地检”“离琼检”“三天两检”等措施。

加强返琼报备和社区（村、居）排查。清明节期间，14天内有涉疫区旅居史人员，返琼前3天向目的地所在社区（村）报备。社区建立人

员台账，严格落实“三天两检”。

严格落实监测预警。各级各类医疗机构要严格落实预检分诊、首诊负责和发热门诊工作制度，所有到发热门诊就诊患者均须进行核酸检测。药店建立退热、止咳、抗病毒药物、抗生素等四类药物销售台账，对购买“四类”药物人员查验健康码、行程卡和测体温，询问流行病学史，对异常人员立即报告所在地疫情防控部门。

加强祭扫活动疫情防控。坚持祭扫活动从简从快，控制祭扫人员规模，鼓励线上祭扫、云祭扫、代为祭扫等方式。提供现场祭扫服务

的场所，要采取预约、错峰、限流等

措施，尽可能降低祭扫人流密度，减少人员聚集，并做好防火等安全事项。严格落实祭扫场所清洁消毒，祭扫人员测温、亮码、戴口罩等防护措施。不组织、不参与家族式大规模扫墓等聚集性活动和聚餐活动。各级党政机关、企事业单位干部职工以身作则，带头执行疫情防控要求。

加强公共场所管理。对机场、码头、车站、农贸（集贸）市场、商超、影院、网吧、学校以及密闭性交通工具等，严格落实通风换气、清洁消毒、查验健康码、测温、戴口罩、保持

安全距离等防控措施。

严格环境卫生整治。深入开展爱国卫生运动，扎实做好环境卫生、消毒通风等工作，消除死角死面，切断疾病传染源头。深入开展健康教育，引导市民养成讲卫生、戴口罩、勤洗手、少聚集、常通风、用公筷、保持一米线等良好卫生习惯。深入开

展除“四害”工作，杜绝病媒生物孳生，阻断疾病传播途径。

严格落实个人防护。符合新冠病毒疫苗接种条件的3岁及以上市民，尽早主动完成疫苗全程接种；18岁以上已全程接种满6个月的市民应尽快完成加强免疫接种；60岁以

上人群为易感人群，无明显接种禁忌的，应尽快接种，提高免疫能力。

市民非必要不外出、不聚集、不网购，出入居住小区、公共场所，乘坐公共交通工具等，应当佩戴口罩，主动扫场所码，配合出示健康码、行程卡，测体温。密切关注疫情形势，出现健康码红码、黄码或发现与病例、密接者接触，应立即向所在村（社区）或工作单位报告，做好自身及家人的防护，并配合落实管控措施。做好自我健康监测，出现发热、干咳、乏力、咽痛、腹泻等症状，应佩戴口罩及时到有发热门诊的医疗机构就诊。

## 我省加强重点风险人员排查管控

本报海口4月1日讯（记者马珂 实习生王菲）4月1日下午，海南省新冠肺炎疫情防控工作第三十五场新闻发布会透露，3月31日0—24时，海南省新增本土确诊病例2例，均为琼海报告；无症状感染者2例，均为三亚报告。本轮疫情共报告5例本土确诊病例，其中海口2例、琼海2例、万宁1例；共报告5例本土无症状感染者、1例境外输入无症状感染者，其中海口2例、三亚2例、万宁1例、琼海1例（境外）。

3月29日0时至31日24时，我

省共报告11例阳性感染者，其中9例为上海来琼、1例为关联病例（海口赵某柱密接者）、1例为境外来琼复阳；发现方式为密接筛查5例、涉疫区排查3例、入境隔离人群筛查1例、愿检尽检筛查1例、落地检筛查1例。

我省3月已报告7起上海来琼人员疫情，并出现密接、时空伴随人员转阳性感染者。本轮疫情海口和三亚已发生社区本土感染，海口确诊病例赵某已有5例密接和1例轨迹交集人员感染（主动检测发现），三亚无症

状感染者已引起2名密接人员核酸检测异常，万宁、琼海均报告上海来琼的本土疫情。特别是三亚和海口感染者轨迹复杂，涉及酒吧、KTV等人群密集密闭场所，因此本轮疫情继续发生续发病例的风险较大，社区传播和外溢风险持续加大。

据悉，3月29日，万宁、三亚、琼海、海口等地报告新冠病毒初筛阳性人员后，省指挥部立即启动应急预案，提级指挥，实行扁平化管理，第一时间派出指导组、专家组参与现场处置工作。

迅速行动，做好流调溯源，全面排查密接者、次密接者，对重点人群开展核酸检测。

我省着重加强重点风险人员排查和管控工作，部署对14天内有上海、吉林等疫情严重地区旅居史抵琼人员的排查和管控；抵琼未满7天且不具备居家隔离条件者，一律实行免费集中隔离留观，直至满7天，期间每天进行1次核酸检测，检测结果阴性者，继续实行7天自我健康监测。抵琼满7天未满14天，及时开展1次核

酸检测，居家等待结果。

划分风险地区做好分类管控，科学精准开展疫情防控。海口4月1日新增划定3个封控区和6个管控区。琼海3月31日新增划定5个封控区、3个管控区和4个防范区。封控区严格执行“封闭隔离、足不出户、服务上门”管理措施，管控区实行“人员只进不出、严禁人员聚集”管理措施，防范区实行“非必要不出防范区域，强化社会面管控，严格限制人员聚集”管控措施。

无症状感染者的传染性强不强？后续是否会启动线上教学？

## 我省疫情防控热点问题解答

### 在严控机场港口方面是否继续调整相应管控措施？

海南省交通运输厅二级巡视员刘文表示，本轮海南出现的病例除1例是在码头进岛时“落地检”当场检测发现为阳性的人员外，其余都是在机场或码头持有核酸检测阴性证明，并且实施1次“落地检”检测也是阴性，通过后续的核酸检测才发现的人员。

除严格落实好国家联防联控机制和交通运输部的最新疫情防控规定外，按照省疫情防控指挥部和属地疫情防控指挥部的管控政策，4月1日，海口、三亚、琼海、万宁、陵水中小学已停课，高校实行闭环管理，校外老师居家办公，已启动线上线下相结合的教学模式，其他市县学校也减少了人员流动，教育厅将根据疫情动态变化和省疫情防控指挥部的要求随时对学校的教育教学方式做出调整。

我省学校已按照“重点人群、重点区域、重要时间节点”落实了师生常态化核酸抽检工作，抽检比例超过20%，保安、保洁人员、食堂员工等后勤服务人员另增加了核酸检测频次。涉疫区域师生核酸检测达到100%。

海南省大数据管理局副局长孙

少科表示，近来海口、三亚等多地群众健康码转黄或转红同我省疫情多点散发密切相关，是根据疫情防控管理要求结合多重数据分析研判的结果。涉及黄码的不仅是封控区、管控区等涉疫区范围的人员，还包括与涉疫人员活动轨迹重叠的人员。

绿码转黄码、红码的规则具体可通过海南健康码首页的健康码规则查看。本次赋黄主要是通过多重数据研判，依据健康码规则中属于黄码人员第五类“通过视频监控、电子支付、现场或电话调查等手段，排查出的与阳性感染者在同一场所内存有高感染风险、但未被判定为密切接触者的人员”。希望大家配合疫情防控工作，收到短信提醒或发现健康码转为黄码后，在做好个人防护的前提下前往就近核酸采样点（或医疗机构）进行检测。

关于黄码的问题。孙少科介绍，海南是全国最先上线黄码的省份，黄码是将各个关键卡口、场所等信息固化为一个唯一的二维码。黄码在流调溯源中发挥极其重要的作用，它精准定义了时间、空间的维度信息，便于精准回溯涉疫风险人员。黄码生成比较简单，在“海南健康码”首页，选择“生成黄码”，按步骤填写信息操作生成即可，生成后可导出打印张贴在场所、卡口等入口，做到扫码

显示健康码再允许通过。地点码的生成者只能看到扫码用户的脱敏信息及通行人数统计，无法看到群众的个人隐私信息，需经市县指挥部同意，省大数据管理局才会提供详细信息并仅限于流调溯源中使用。

### 海口封控区、管控区内居民生活必需品如何保障？

海口市政府副秘书长彭浩表示，海口市第一时间启动了应急保供的机制，已经与43家重点保供企业签订了协议，提高米面油、肉菜等生活必需品的补货频次，做到存货在店、存货在架，积极指导市菜篮子集团、椰海粮油批发市场等重点保供企业积极拓宽岛外货源供应渠道，加大蔬菜等生活必需品调运储备。目前海口市生活物资储备能够满足居民日常生活需求。

关于封控区、管控区生活必需品的保障情况。首先加强组织保障，在封控区、管控区都设置了物资投放点。其次一线工作人员根据居民户数进行配备，未设置电梯的老旧小区按不低于1:10进行配备，在有电梯和物业管理的小区是按照1:30进行配备。同时对重点保供企业组建运输专班，预先安排好运力，确保物资准时送达。



扫码  
看相关活动  
轨迹。

### 全力做好疫情防控各项工作 三亚严格落实 分级分区防控措施

本报三亚4月1日电（记者李艳玲）4月1日，三亚新增1名新冠肺炎确诊病例（轻型）和4名无症状感染者，为该市3月31发布的2名无症状感染者的密接人员，已分别转运至定点收治医院。

为满足疫情期间群众就诊和救治需要，三亚对各医疗机构的医疗资源进行优化配置，进一步明确了急危重症患者、孕产妇、慢性病和血液透析等特殊患者的就诊医疗机构服务信息和诊疗注意事项。

### 琼海： 新增1例新冠肺炎确诊病例 和1例无症状感染者

本报嘉积4月1日电（记者袁宇）截至4月1日18时，琼海市确诊第3例新冠肺炎确诊病例（轻型）、第1例无症状感染者，两例均为3月31日新增病例1的密切接触者，已经转送至定点医院。



扫码  
看相关活动  
轨迹。

### 万宁织牢疫情防控网 做好涉疫区来（返）琼人员管控

本报万城4月1日电（记者张惠宁 通讯员朱乃飞）海南日报记者4月1日从万宁市新冠肺炎疫情防控工作指挥部了解到，该市严格按照管控要求，对14天内有上海旅居史的来（返）琼人员进行有效管控和核酸检测排查。

据介绍，3月16日至30日省推送上海返万宁人员信息1104条均已办结。除去已离岛和重复数据外，目前在万宁的613人已全部管控，并第一时间对579人进行核酸检测，结果均为阴性。其余人员正在有序采样中。



### 海口对40个小区、住宅 开展区域核酸检测 截至1日17时， 已出结果5298份，均为阴性

本报海口4月1日讯（记者习霖）4月1日，海口市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部决定对相关密接者居住的40个小区、住宅参照管控管理（人不出区、严控聚集），开展区域核酸检测。截至4月1日17时，共采样24858份，已出结果5298份，均为阴性。

据悉，检测对象为相关密接者居住小区或住宅的全体人员。采取“三天两检”模式，即72小时内进行两次核酸检测，且两次核酸检测间隔24小时，等待全部核酸检测结果阴性后小区才会解除管控。



扫码查看  
40个小区、住  
宅详细名单。